1.1.3   第一课时   圆柱、圆锥、圆台

1、 预习知识

1、给出下列命题：①圆柱的底面是圆；②经过圆柱任意两条母线的截面是一个矩形；③连接圆柱上、下底面圆周上两点的线段是圆柱的母线；④圆柱的任意两条母线互相平行.其中正确的命题个数共有(    )

A. 1个      B. 2个      C . 3个      D.  4个

2、圆锥有     个顶点，是由     个面围成的，其中一个面是平的，并且它的形状是一个        ，另一个面是        .

3、以两条直角边为
[image: image1.wmf]34

cmcm

和

的直角三角形旋转而形成的圆锥，其底面积为          
[image: image2.wmf]2

cm

，母线长为       
[image: image3.wmf]cm

.
4、上、下底面的面积分别为
[image: image4.wmf]3649

pp

和

，母线长为5的圆台其两底面之间的距离为            .

5、已知一个圆柱的轴截面是一个正方形且其面积是
[image: image5.wmf]Q

,求此圆柱的底面半径.

2、 典型例题

题型一、圆柱的结构特征及计算

例1、圆柱的侧面展开图是一个长为
[image: image6.wmf]8

cm

,宽为
[image: image7.wmf]4

cm

的矩形,求圆柱轴截面的面积.

变式训练一

1、 对于矩形
[image: image8.wmf]ABCD

,若
[image: image9.wmf]3,4

ABBC

==

,那么以矩形的不同边为轴旋转所形成的几何体有什么不同？

2、边长为
[image: image10.wmf]5

cm

的正方形
[image: image11.wmf]EFGH

是圆柱的轴截面，则从
[image: image12.wmf]E

点沿圆柱的侧面到相当顶点
[image: image13.wmf]G

的最短距离是               .

题型二、圆锥的结构特征及计算（侧面展开问题）
例2、有一个半径为5的半圆，将它卷成一个圆锥的侧面，求圆锥的高.

变式训练二

1、底半径为
[image: image14.wmf]r

，母线长为
[image: image15.wmf]l

的圆锥，侧面展开图中心角
[image: image16.wmf]q

=

         .

2、已知圆锥母线与轴线成
[image: image17.wmf]30

o

角，母线长为
[image: image18.wmf]2

，则其侧面的面积为（     ）  
[image: image19.wmf]1

.             B.             C.         

    D.  1
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3、一个圆锥的高为2,母线与轴的夹角为
[image: image20.wmf]30

o

,求圆锥的母线长以及圆锥的轴截面面积.

题型三、圆台的结构特征及计算

例3、圆台的母线长为8，母线与轴的夹角为
[image: image21.wmf]30

o

，下底面半径是上底面半径的2倍，求两底面面积和轴截面面积.

变式训练三

1、圆台两底半径分别是
[image: image22.wmf]25

cmcm

和

，母线长是
[image: image23.wmf]310

cm

，则它的轴截面面积为           .

2、 把一个圆锥截成圆台，已知圆台的上、下底面半径的比是1：4，母线长是
[image: image24.wmf]10

cm

，求圆锥的母线长.

思维拓展题

一个圆锥的底面半径为
[image: image25.wmf]2

cm

,高为
[image: image26.wmf]6

cm

,在其中有一个高为
[image: image27.wmf] 

xcm

的内接圆柱.

⑴用
[image: image28.wmf]x

表示圆柱的轴截面面积
[image: image29.wmf]S

;

⑵当
[image: image30.wmf]x

为何值时, 
[image: image31.wmf]S

最大?

[image: image32.wmf]
规律方法总结: “还台为锥”是解决棱台及圆台问题的常用方法.

第二课时    球、组合体

一、课前自主预习

1、球面被经过球心的平面截得的圆叫做球的       ；被不经过球心的平面截得的圆叫做球的       .

2、在球面上两点之间的最短距离就是                           ，

这个弧长叫做球面距离.

3、球小圆的圆心
[image: image33.wmf]'

O

,球心
[image: image34.wmf]O

，
[image: image35.wmf]'

OOd

=

，球小圆半径
[image: image36.wmf]r

，球半径为
[image: image37.wmf]R

,则
[image: image38.wmf]2

d

=

         .

预习检测

1、
[image: image39.wmf]AB

、

为球面上相异两点，则通过
[image: image40.wmf]AB

、

所作的大圆个数为（    ） 

A、1个      B、无数个     C、一个也没有     D、1个或无数个

2、已知球的两个平行截面的面积分别是
[image: image41.wmf]58

pp

和

，它们位于球心的同一侧，且相距为1，那么这球的半径为          .

3、已知半径为5的球的两个平行截面的周长分别为
[image: image42.wmf]68

pp

和

，则这两平行平面间的距离为          .

4、若球的半径为
[image: image43.wmf]R

，则这个球的内接正方体的全面积是          .

5、正方体的内切球和外接球半径的比为     （      ）


[image: image44.wmf]. 12
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[image: image45.wmf]    13
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[image: image46.wmf]   23
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[image: image47.wmf]    1
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：
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2、 典型例题

题型一、球的结构特征及计算

例1、半径是
[image: image48.wmf]13

cm

的球面上有
[image: image49.wmf]A

、

B

、

C

三点，并且
[image: image50.wmf]12

ABBCCAcm

===

，试求圆心到经过这三点的截面的距离.

变式训练一

1、已知球面上三点
[image: image51.wmf]ABC

、

、

，且
[image: image52.wmf]6,8,10,

ABBCAC

===

经过


[image: image53.wmf]ABC

、

、

三点的截面圆圆心与球心
[image: image54.wmf]O

的距离为12，求球
[image: image55.wmf]O

的半径.

2、用平面
[image: image56.wmf]a

截半径为
[image: image57.wmf]R

的球，截面到球心的距离为
[image: image58.wmf]2

R

，则截面圆面积为          .

3、已知球的半径为
[image: image59.wmf]10

cm

，若它的一个截面圆的面积是
[image: image60.wmf]2

36 

cm

p

，则球心与截面圆圆心的距离是            .

题型二、球面距离的计算与应用

例2、地球上
[image: image61.wmf]AB

、

两点都在北纬
[image: image62.wmf]45

o

圈上，
[image: image63.wmf]AB

、

的球面距离为
[image: image64.wmf]3

R

p

，
[image: image65.wmf]A

在东经
[image: image66.wmf]30

o

线上，求点
[image: image67.wmf]B

的位置及
[image: image68.wmf]AB

、

两点间的纬度圈上的圆弧长度.

变式训练二

1、设地球的半径为
[image: image69.wmf],

R

在纬度为
[image: image70.wmf]a

的纬度圈上有
[image: image71.wmf]AB

、

两点，若这两地的纬线圈上的弧长为
[image: image72.wmf]cos

R

pa

，则
[image: image73.wmf]AB

、

两地之间的距离为（   ）


[image: image74.wmf].  R         B.Rsin        C.R         D

.R(-2)

A

ppaapa


2、 地球的北纬
[image: image75.wmf]60

o

圈上有
[image: image76.wmf]AB

、

两点，它们的经度差是
[image: image77.wmf]180

o

，问
[image: image78.wmf]AB

、

两点沿纬度圈的距离是
[image: image79.wmf]AB

、

球面距离的多少倍？

3、 如图所示，
[image: image80.wmf]ABC

、

、

是半径为1的球面上的三点，
[image: image81.wmf]BC

、

两点间的球面距离为
[image: image82.wmf]3

p

，点
[image: image83.wmf]A

与
[image: image84.wmf]BC

、

两点间的球面距离均为
[image: image85.wmf]2

p

，且球心为
[image: image86.wmf].

O

求：

   ⑴
[image: image87.wmf]AOBBOC

ÐÐ

、

的大小；

   ⑵球心到截面
[image: image88.wmf]ABC

的距离.



题型三、组合体

例3、已知正方体的棱长为
[image: image89.wmf]a

，分别求出它的内切球、外接球及与各棱都相切的球半径.

变式训练三

1、已知正方体外接球的半径是2,那么正方体的棱长等于            .

2、自半径为
[image: image90.wmf]R

的球面上一点
[image: image91.wmf]M

，引球的三条两两垂直的弦
[image: image92.wmf]MAMBMC

、

、

，则
[image: image93.wmf]222

MAMBMC

++

等于 （    ）
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